

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны
«Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг.: историко-демографическое
исследование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Вопросы исторической демографии традиционно относятся к числу актуальных проблем отечественной историографии. Военные конфликты мирового и регионального масштаба оказывали и продолжают оказывать существенное влияние на воспроизведение и движение населения, его половозрастную структуру, условия жизни социума.

Подготовленное соискателем диссертационное исследование посвящено демографическим процессам на территории Волго-Вятского региона в период Второй мировой войны. Научная и практическая значимость диссертации не вызывает сомнения, так как поиск эффективных путей решения демографических и миграционных проблем в современной России и на постсоветском пространстве требует обращения к историческому опыту.

Объект и предмет диссертации, её хронологические рамки, цель и задачи, научная методология обоснованы и возражений не вызывают. Методологической основой исследования являются цивилизационная теория и теория модернизации, что позволило соискателю вписать тему исследования в глобальный исторический контекст.

Диссертация имеет логичную структуру, которая включает введение, четыре главы, заключение, список источников и литературы, приложения.

В первой главе диссертант раскрыла и обосновала теоретико-методологические основы исследования. Судя по обзору историографии, демографическая проблематика довольно широко представлена как в общих, так и специальных научных исследованиях по истории Великой Отечественной войны. Соискателем подробно рассмотрены этапы и направления в историографии проблемы. Описывая историографический процесс, автор фокусирует внимание на спектре малоизученных и нерешенных научных проблем применительно к рассматриваемому региону.

Диссертантом использована традиционная классификация источников, которые типологически разделены на 6 групп: нормативно-правовые акты государственных органов власти и управления, статистические источники, делопроизводственная документация, материалы периодической печати, источники личного происхождения, картографические материалы. Привлечение широкого комплекса опубликованных и неопубликованных документов по теме диссертации позволило автору успешно решить поставленные исследовательские задачи.

Теоретико-методологический инструментарий диссертации представлен совокупностью общенаучных и специальных методов исследования, а также использованием теоретических разработок зарубежных (А. Ландри, Ф. Ноутстайн, А. Омран, В. Зелинский) и отечественных (А.Г. Вишневский, Л.Л. Рыбаковский, Т.И. Заславская, А.С. Сенявский, В.Б. Жиромская, В.А. Исупов) специалистов. Опираясь на концепты цивилизационной теории А. Тойнби, соискатель вполне обоснованно трактует войну как «вызов», обусловивший массовую гибель людей на фронте и в тылу и повлиявший на демографическое поведение населения. Своебразным «ответом» со стороны государства стали воинские и трудовые мобилизации, а также частичная корректировка демографической политики. В частности, органы власти

были вынуждены инициировать комплекс мер, направленных на поддержку материнства и укрепление института семьи.

В рамках второй главы рассмотрены территории, численность и состав населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг. Исследуя изменения в динамике численности и состава населения, соискатель отмечает тенденцию к его сокращению, особенно мужской части. При этом национальный состав населения региона существенно не изменился. В третьей главе проанализирован процесс воспроизведения населения региона в 1939–1945 гг. Ключевыми тенденциями здесь были, с одной стороны, снижение уровня брачности и рождаемости, с другой – рост заболеваемости и смертности, особенно среди новорожденных детей. Заметим, что данная тенденция была характерна и для других регионов, например, Европейского Севера России.

В четвертой главе изучены миграции населения и показано их влияние на демографическую ситуацию в регионе. Вполне обоснованным представляется вывод автора о том, что миграционная ситуация на территории Волго-Вятского региона в 1941–1945 гг. зависела от ситуации на фронте и определялась необходимостью выполнения социально-экономических задач в тылу (С. 25). Диссертант проанализировала выявленные в источниках сведения о трудовых и воинских мобилизациях, описала эвакуационно-реэвакуационные процессы.

В заключении подведены итоги исследования. Можно согласиться с выводом автора, что регионально-ориентированная модель изучения позволяет как проанализировать историко-демографическую проблематику в разрезе региона, так и приблизиться к более полному рассмотрению некоторых аспектов в масштабе страны. Наряду с этим проведенное исследование выявило некоторые лакуны, которые предстоит восполнить будущим исследователям. В частности, как указывает диссертант, имеющаяся статистика заболеваемости и смертности не позволяет представить объективную картину причин смертности в тылу (С. 24), а выявленные источники не дают возможности точной оценки объемов перемещений жителей Волго-Вятского региона (С. 28). Впрочем, это не отразилось на общей картине сложных и противоречивых демографических процессов в рассматриваемом регионе в период Второй мировой войны, которую автору удалось реконструировать и описать с высокой степенью объективности и полноты.

Несмотря на общее положительное впечатление, которое производит текст автореферата, он имеет отдельные ограхи. Так, не вполне корректным представляется тезис автора о «приостановке демографических, урбанизационных и миграционных процессов» в чрезвычайных условиях военного времени (С. 3). Судя по тексту диссертации, вышеперечисленные процессы характеризовались высокой степенью динамики.

В целом, анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод, что диссертант подготовила концептуальное, завершенное и самостоятельное научное исследование, которое решает крупную научную проблему, имеющую важное культурное и социальное значение, а именно раскрывает динамику численности, размещения, состава, воспроизведения и миграции населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг. На основании широкого круга источников и теоретико-методологических подходов соискатель успешно решила поставленные исследовательские задачи, сформулировала содержательные и обстоятельственные выводы. Основные положения диссертации представлены в 64 научных публикациях, 17 из которых вышли в рецензируемых научных изданиях Перечня ВАК, а также в 10

статьях, входящих в международные базы данных Scopus и Web of Science и в 5 монографиях.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что диссертация «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг.: историко-демографическое исследование» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям п. 9–14 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 482 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор – Чернышева Наталья Викторовна – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры философии и истории
Федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»

16 марта 2023 г.

Кузьминых Александр Леонидович



Контактные данные:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения
наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, 2.
Раб. тел.: (8172) 51-82-49, e-mail: kfi.vipe@mail.ru



Вх. № 10.1/131-104
от 24.03.2023